我区适龄女生免费接种二价HPV疫苗工作启动

■记者 盛凤琴 通讯员 倪梦娇 周卢姗

去年,浙江省政府将"为全省适龄女生免费接种二价HPV(人乳头瘤病毒)疫苗"列入民生实事项目,今年此项工作持续推进。17日,记者从区疾控中心了解到,我区适龄女生免费接种二价HPV疫苗工作已经启动,全区4000余名适龄女生受益。

HPV疫苗早打早放心

14日,在瓜沥镇社区卫生服务中心预防接种门诊内,不少初一学生的家长带着孩子前来接种。一天时间,工作人员累计为110名符合要求的女生接种了HPV疫苗。

"打针后24小时内不要碰水,万一打针的地方出现红肿的情况,不要紧张,可以用毛巾热敷,避免剧烈运动……"接种现场,工作人员还不忘给每名学生进行接种后的健康宣教。

为了做好此次接种工作,瓜沥镇面向瓜沥镇第一初级中学和瓜沥镇第二初级中学和瓜沥镇第二初级中学两所学校的适龄人群进行摸底,有179名学生有接种意向。对此,瓜沥镇社区卫生服务中心预防接种门诊负责人杨芳说:"去年我们辖区内累计接种345剂次。今年是萧山第二次开展适龄女生 HPV 疫苗接种,较往年相比,学生家长们对 HPV 疫苗接种相关信息越来越重视,而且接受度明显高了不少。"

采访当天,在所前镇社区卫生服务预防接种门诊中,同样在开展HPV疫苗接种,"预检、登记、接种、留观"各个环节秩序井然。现场,市民王女士也带着女儿来接种,她说:"HPV疫苗接种我们也很重视,现在政策越来越好了,政府出钱为孩子接种HPV疫苗,作为家长来说更要积极配合,早打早放心。"

据统计,所前镇已经有近40名适

龄女生成功接种了首剂次HPV疫苗,接种工作还在持续推进中。

全区26个接种点陆续开展

为积极贯彻落实国家、省加速消除宫颈癌行动计划,切实保障女性健康水平,我区按照知情、同意、自愿的原则,积极为浙江省户籍或学籍、无HPV疫苗接种禁忌且既往未接种过HPV疫苗的13-14岁女孩免费接种2剂次国产二价HPV疫苗。目前,全区26家社区卫生服务中心逐步推进适龄人群的接种工作。

在采访过程中记者发现,对于HPV疫苗接种有家长对此心存顾虑,"孩子这么小接种会不会太早?"也有部分家长还在观望,还有一些在考虑给孩子接种九价HPV疫苗。带着这些疑问,记者联系了区疾控中心免疫规划科科长鲁潮。

对此,鲁潮表示,宫颈癌是全球范

围内最常见的妇科恶性肿瘤之一,我国每年有十万余人患病,近六万人死亡,严重影响妇女健康及生命安全。宫颈癌的病因明确,人乳头瘤病毒(HPV)被公认为是宫颈癌及其癌前病变直接相关的病原体,约有90%的宫颈癌是HPV感染引起。接种HPV疫苗是目前预防宫颈癌最经济有效的方法之一。目前,在我国引起宫颈癌高危型 HPV病毒感染主要是由HPV16、HPV18病毒引起的,二价疫苗已能预防大多数宫颈癌及癌前病变。

针对部分家长提出的"孩子年纪小,接种HPV疫苗会不会损伤身体"的顾虑,鲁潮表示,有性生活以前接种HPV疫苗的效果最好,世界卫生组织推荐的HPV疫苗最佳接种年龄便是9-14岁,而且早接种,早受益。去年,我区累计为3900余名适龄人群进行HPV疫苗全程接种。

萌娃与陶瓷艺术 擦出火花

近日,浙师大附属闻堰幼儿园幼儿艺术创作成果在浙江省现代陶瓷艺术博物馆展出,孩子们用稚嫩的声音向参观者讲述陶瓷艺术作品。讲解形式也让传统陶瓷技艺以童趣化形式焕发新生,打破文化传承的代际壁垒,让传统文化在儿童心中生根发芽。

记者 郭立宏 摄



陪伴是最长情的告白 我区两名养老护理员"海岛支老"3个月

本报讯(记者 朱林飞 通讯员 王苏萍)近日,来自颐乐养老集团的两 名养老护理员圆满完成"海岛支老"任 务回家。

"海岛支老一起安好"是省里开展的一项养老服务区域协作行动,旨在提高偏远海岛的养老服务水平。此次我区选派沈雯柯和杨雨欣担任"夕阳守护者",前往嵊泗黄龙乡养老院开展为期3个月的志愿服务。

面对海岛的特殊情况,沈雯柯和 杨雨欣将自己在萧山工作时的养老护 理经验与海岛风土相结合,展开了一 场"适配"与"创新"的实践。在90天的 志愿服务中,她们完成了30次医疗咨 询、建立了148份健康档案、进行了 1532次健康检测,每一个数字背后,都是她们对海岛长者健康的郑重承诺。

沈雯柯每天早上8点准时出现在 养老院,每周穿梭于海岛不同的村 社。在为老人们测量血压的过程中, 她记下了陆阿婆清晨偏高的血压值, 也发现了林爷爷"头不晕就不吃药"的 固执。为了克服方言关,她跟着陈奶奶努力学习,后来连汪阿公都竖起大 拇指夸她:"小娘讲的话,比我家孙子

在一个大风天,她不顾恶劣天气前往养老院看望血压偏高的张奶奶。 "海边风大,你一定要小心啊。"老人心疼的话语让她明白,原来自己也在被这些温柔的老人守护着,感受到了"被 需要的幸福"。

随着时间的推移,她准确掌握了老人们的喜好,而老人们也对她充满了牵挂,沈阿婆那句"等你结婚了,以后带着家人来岛上看看我们",让她更加肯定了自己来海岛支老的选择。

杨雨欣同样在海岛养老院里发光 发热。第一次踏入养老院,看到童阿 婆正在不停地揉手腕,她第二天就把 在单位里学的手指操、经络操带到了 院里。每日清晨,奶奶们"小娘,来做 早操啦"的呼唤声,让她深刻体会到了 陪伴的意义。

她发现养老机构的阿姨们并非不想学习"七步洗手法",而是老花镜下的"七步图"太难理解。于是,她将口

诀"海味化",把动作揉碎、比划演示、 拉着阿姨们的手矫正姿势,让她们将 "洗手法"变成了肌肉记忆。随着不断 的体验和实践,使她明白肩上的重任 不光是老人们的安危,还有阿姨们护 理知识和操作技能的掌握及深入。

型知识和操作技能的掌握及保入。 对沈雯柯和杨雨欣来说,"海岛支 老"的三个月,是她们人生中一段珍贵 的工作经历。"能用学到的专业知识,为 那里的老人做些事,非常开心。""虽然 回家好几天了,我还是挺想念那里的爷 爷奶奶,希望有机会再去看望他们。"

从萧山到黄龙,从青春到暮年,这场跨越山海的双向奔赴,不仅让海岛长者收获健康与陪伴,更让青年在奉献中读懂生命的重量。

《科学与人》反邪教宣传活动 在萧举行

本报讯(记者 何可人 通讯员 朱炜)6月18日上午,由市委政法委、市反邪教协会主办,区委政法委、区科协、区反邪教协会承办的2025年杭州市"欢乐不设限 无邪筑防线"——《科学与人》反邪教宣传活动在杭州乐园活力启幕。这场以"欢乐+科普"为特色的主题活动,通过创新形式,将反邪教知识融人趣味体验,吸引众多市民、游客参与。

上午10时,活动在活力四射的开场舞《聚光· 闪耀》中拉开帷幕。反邪教是全社会共同的责任, 青年更是其中的生力军。节目《青年不信"邪"》 里,四位青年走上舞台发出反邪倡议,激昂的话语 引发在场观众强烈共鸣。边民艺术团带来的音舞 快板表演《崇尚科学,反对邪教》,以朗朗上口的唱 词、欢快灵动的节奏,巧妙传递反邪教知识,赢得 阵阵掌声。精彩的文艺表演,让反邪教理念以更 易接受的方式深入人心。

在访谈环节,"90后"律师许丽娜分享自身反 邪教实践经历与感悟,从专业法律视角剖析邪教 危害及防范要点;萧山区反邪教讲师团成员邱国祥,则讲述了萧山区反邪教讲师团自2021年6月成立以来,近百人参团、走进百村百校开展宣讲活动背后的故事,展现了讲师团在基层反邪宣传中的重要力量。嘉宾们的分享,为现场观众揭开反邪教工作的方方面面,加深了大家对反邪教的认识。

活动现场还举行了"萧山区青年反邪教宣讲团"授旗仪式。这支充满朝气与担当的队伍正式启航,未来他们将深入校园、社区等,用科学精神传播反邪理念,点亮千家万户的防邪明灯。

活动最后,知识竞答《无邪大冲关》将现场气氛推向高潮。市民、游客们踊跃参与答题,在趣味互动中进一步巩固反邪教知识。

此次活动通过文艺表演、现场访谈、知识竞答等多元形式,向公众普及反邪教知识,引导大家树立"崇尚科学,反对邪教"的价值观,有效筑牢抵御邪教渗透的思想屏障,为构建平安和谐社会营造了良好氛围。

"e港青创节"启幕 多方联动共筑美好产业社区

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 冯佳程)日前,"e港青创节"启动仪式在信息港举行。活动聚焦青年创新创业,汇聚政府、高校、企业及青年创客多方力量,共同打造更具温度与效能的产业社区生态,助力萧山建设"青年向往之城"。

活动现场,一扇寓意机遇与未来的"青创之门"缓缓开启。与会嘉宾和青年代表们共同见证这一重要时刻。这扇门不仅是青年创业的起点,更标志着信息港将汇聚产业、人才、资金等资源,为青年搭建实现梦想的舞台。

在产业社区联盟聘任环节,信息港管理局相关负责人为浙大二院、浙大杭州国际科创中心、跨湖楼、萧山华数、信息港幼儿园、信息港小学、信息港初中发放产业社区联盟合作聘任书,未来将为青年创业者提供全方位支持,打造开放协同的青创生态圈。

在青年合伙人入职仪式上,信息港管理局班子领导为五位新入职青年代表送上入职礼包,正式成为信息港"青年合伙人"。未来,信息港将持续吸引更多优秀青年加入,共同书写创新故事。

开发区团工委负责人解读萧山区支持青年创业的"青春十条"政策。

在"e港·青训营"环节,信息港青年职工们围绕"我为信息港产业社区献一计"展开热烈讨论。从案例分享到品牌输出,从情景再现到观点碰撞,青年们提出多项务实建议。现场互动频频,让创意火花转化为可落地的方案,彰显青年智慧的力量。

"e港青创节"不仅是青年创新创业的盛会,更是信息港深化产业社区建设的重要实践。未来,信息港将持续推出青创培训、项目路演、跨界合作等系列活动,联动学校、企业、资本等多方力量,为青年创业者提供全周期服务,让创新的种子在这里生根发芽、茁壮成长。

区级文化特派员楼咪咪:"文创+"助力河上非遗"出圈"更"出彩"

■记者 盛凤琴 通讯员 柯懿伦

非遗是中华民族传统文化的瑰宝。一提到非遗,作为全区非遗项目最多的乡镇之一的河上则"吸粉"无数,河上龙灯胜会、西山红石雕、徐同泰土法制酱技艺、板龙舞、跑马灯、桔红糕……这一系列非遗项目让人记忆犹新。

非遗文创,雅韵河上。

如何进一步激活非遗"一池春水"?怎样用"文创+"来助力河上非遗"出新""出彩"?这道考题,是楼咪咪受聘河上文化特派员后一直在思考的问题,她用一年的时间写下了一份答卷。

非遗里的奇思妙想 徐同泰酱油冰淇淋惊艳味蕾

把创意融入非遗,让非遗"活"起来、"火"起来。今年5月1日,在河上镇徐同泰广场有一场热闹的民俗活动,在活动中徐同泰酱油冰淇淋惊艳亮相。

酱油味的冰淇淋,到底是什么味?正 是带着这份好奇,很多人纷纷打卡。

第一次看到酱油冰淇淋的那一刻,很多人都被它可爱的外形所打动,酱油缸子的包装,多了一份文化韵味,口感咸甜交织,配合黄豆粉的清香,瞬间引爆味



蕾。而这个奇思妙想的创意正是来自于 楼咪咪。

徐同泰酱油是萧山的百年老字号, 其土法制酱技艺被列入第三批杭州市非 物质文化遗产名录。带着这份浓厚的文 化底蕴,楼咪咪来了个头脑风暴。她说: "夏天一到,棒冰冷饮是解暑降温佳品。 现在很多地方都在推有当地IP文化的棒 冰,比如绍兴的黄酒棒冰、西湖主题的棒冰,河上非遗同样能作为创意元素融入进去。最终还是定位于徐同泰酱油冰淇淋"

其实在设计这款冰淇淋的时候,楼咪咪心里也是没底。她找来了朋友一起做研发,把酱油味融人到冰淇淋,听着简单,做起来可不容易。楼咪咪说:"为了让产品口感接受度更高,我们反复调试产品口味,咸了不行,淡了不行,颜色深了不行,颜色浅了也不行,在经过几天的摸索,徐同泰酱油冰淇淋成了。上市前,我们还特意把产品拿到村里,让村民品尝,得到了一致好评。那时候,心里就想着酱油冰淇淋有'戏'。"

如今,徐同泰酱油冰淇淋已经成为河上非遗创意的亮点,其销售额已经破万元。作为一款手工定制冰淇淋,每日供应量有限,为了让更多游客能够体验到,楼咪咪主动把冰淇淋制作的配方交到了村里。伟民村党委书记朱盈剑说:"目前,我们已经将徐同泰酱油冰淇淋进行了商标注册,为了更为规范、安全地进行产品运营,村里联合相关部门进行座谈,后期将把酱油冰淇淋销售点位融入到河上各个景点,让更多人能感受到这份非遗创意的魅力。"

串"点"成"线" 用非遗研学点亮文化传承

近年来,随着河上农文旅的推进,非物质文化遗产得到了更好的保护与传承。身为教师的楼咪咪在助力非遗文化传承过程中,把目光投向了非遗研学。

楼咪咪说:"去年6月,我来到河上伟明村,这里是一个山清水秀的地方,浓浓的文化底蕴让人着迷。我喜欢穿梭在老街之中,街上仍呈现着老居民朴素真实的生活状态。青石板铺就的小路,两侧是黑瓦白墙的徽派老房子,青石板铺就的小路,烟火气十足。通过走访,我发现伟民村深挖竹编制作、红石雕刻、传统板龙灯制作、桔红糕制作等非遗技艺,以传统匠人手工技艺为特色吸引人气。以井泉街为主线,游客可以参观研学的地点有徐同泰酱油博物馆、河上傅氏桔红糕非遗工坊、西山红石雕文化馆、河上非遗馆以及民间手工艺体验馆等。这不正是现成的非遗研学路径吗?"

如何进一步整合伟民村的文化资源, 带动伟民村的旅游经济,进而聚焦文化助 力乡村振兴和共同富裕? 串点成线,打造 非遗研学路径成为了楼咪咪驻点河上的 工作重点。 "我是一名英语教师,成为一名区级 文化特派员,从某种意义上来说也是我目 前工作和专业的延续。"楼咪咪说,"结合 我自身专业特长和伟民村的特点,我更希 望能够把伟明村,乃至河上全域的非遗项 目融合起来,定制亲子研学路线,以年轻 人和亲子为目标人群,将非遗技艺以'体 验式'方式呈现,从而更好地带动河上的 农文旅。"

截至目前,楼咪咪已经联合河上镇的非遗资源优势,开展了多场亲子非遗研学体验,比如打卡河上龙灯,体验背马灯,感受古法酱油酿造技术,亲手做一份桔红糕……后续,楼咪咪还将联合浙江省地质博物馆,把西山红石作为研学对象,打造一条特色的研学路线。

入驻乡村,扎根乡村。楼咪咪以其专业视角挖掘乡土文化密码,赋予传统文化新的表达维度,未来将会有更多奇思妙想来"唤醒"非遗创意。

